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pislos se naşte. 

Nota dominantă a săptămânei din urmă a fost bucuria generală, ce 
a stăpânit sufletele. Ea a crescut sporind cu fiecare zi, până s'a desăvârşit în 
ziua praznicului. Este întâi de toate bucuria copiilor. La ţară, în largul 
cuprins al satelor noastre de ţărani, copiii îşi potriveau cu înfrigurare bu
căţile de hârtie în culori vii, pe steaua cu clopoţei, sau pe coifurile de 
crai. Tineretul a creiat de cu vreme atmosferă de Crăciun, prin răsunetul 
colindelor, menite să ducă pela casele de creştini solia delà ieslea din 
Betleem. Bucuria nu e numai a copiilor, ci şi a celor mari. Până şi moş
negii, într'un zîmbet blăgin, îşi şterg o lacrimă, sub vraja amintirilor din 
tinereţe. In oraşe e şi mai mult freamăt. Senzaţia praznicului mai pronun
ţată : Mamele preocupate de darurile, pe cari le vor face copiilor ; aceştia 
îşi frământă şi ei căpuşorul lor sglobiu, cu ce semn să răsplătească dra
gostea părinţilor. Fetiţe mai răsărite lucrează în taină, cu zor aprins, la 
darul cu care vor să-i surprindă. 

Bradul munţilor noştri s'a strecurat tiptil-tiptil din târg pela casele 
oamenilor, ca să sprijinească podoaba pomului de Crăciun. E un obiceiu strein 
de neamul nostru, dar frumos şi'n deosebi educativ. Nici un alt prilej 
nu aduce atâta duioşie în casă, atâta căldură în familie, împreună simţire şi 
bucurie comună. Nu se revarsă mai din plin dragostea unora către alţii ca 
tocmai sub ploaia de lumină feerică, în jurul pomului, din seara de Crăciun. 

Nu-i suflet de om să nu se cutremure în seara aceasta, să nu simtă 
fiorii de bucurie, pe care îi răspândeşte noaptea sfântă, an de an. Şi cei 
năpăstuiţi de soarte şi cei ce sufer în lipsuri şi se zbat în dureri, se mân
gâie şi ei. Gândurile îndreptate spre Maica Preacurată, care nu găseşte loc 
în casă, şi-i nevoită să-şi aştepte ceasul binecuvântat al naşterii, într'o peş-



teră, uşurează greul sorţii unei văduve sărmane şi lipsite ; povestea duio
asă a pruncului culcat pe paie reci, afară, în ieslea debitoacelor, face să 
adoarmă cu zîmbet senin copii flămânzi, cari nici în acesta seară n'au avut 
bucata de pâine. Toţi faliţii vieţii şi cei ce se zbat în ghiarele păcatului, tâ-
rându-şi existenţa prin locuri şi localuri scabroase, se înviorează sub vraja 
amintirilor dulci ale copilăriei nevinovate; în ziua acesta mare, tresar la li
cărirea unei raze de nădejde într'o reculegere. . . 

Lumina, care a răsărit lumii departe, în Betleemul Iudeii, încălzeşte, 
înviorează toată suflarea, până la marginile pământului, căci este marea 
sărbătoare a creştinătăţii. 

„Cuvântul trup s'a făcut şi s'a sălăşluit întru noi. Fiul lui Dumnezeu 
s'a pogorît din cer pe pâmănt şi s'a născut din Preacurata Fecioară Maria, 
prin umbrirea Duhului sfânt. A doua faţă din Sf. Treime, a luat trup 
omenesc, împreunând în chip tainic firea omenească cu cea dumneziască, 
fără ca dumnezeirea să sufere şi nici firea omeneasca să se schimbe. 

Milostivirea Tatălui trimite în lume pe Fiul pentru satisfacerea drep
tăţii dumnezeşti jignite; II dă jertfă pentru împăcarea omului cu Dumne
zeu, pentru reînălţarea lui şi redobândirea chipului şi asemănării Sale, schimo
nosite prin păcat. Jertfa Lui ne repune în starea de fii şi moşteni ai împără
ţiei cereşti, din care am fost izgoniţi, pe urma păcatului strămoşesc. 

Aceasta este învăţătura Bisericii dreptcredincioase şi marea taină a Creş
tinătăţii, Ea trebue crezută şi nu speculata, după metodele îngâmfărilor 
pseudoştiinţifice, cu cari îi place lumii de azi să se fălească. Ea dă sanc
ţiune indiscutabilă şi valoare dumnezeiască învăţăturii, faptelor şi minuni-
nilor, săvârşite de Isus Hristos, în cursul vieţii Sale pământeşti. 

* 

Cu 19 veacuri şi mai bine în urmă, viaţa sufletească a omenirii ajun
sese la un punct mort. 

Jidovismul, cu pretenţia de a fi păstrat singur ideea curată a unui 
Dumnezeu adevărat, prin formalismul său sec, încătuşase cu totul sufletele. 
Legând omului de mâni şi de picioare lanţurile grele ale împlinirii unor în
datoriri din afară, fariseismul jidovesc a sugrumat viaţa sufletului din lăuntru. 

Neamurile păgâne, la rândul lor, perduseră cu desăvârşire cunoştinţa 
adevăratului Dumnezeu şi conştiinţa originii omeneşti. Robiţi de patimi şi 
de plăceri, alimetate de un egoism bolnav, cei tari monopolizaseră domnia 
asupra vieţii şi morţii celor mulţi, cari gemeau sub povara sclavajului. Băr
batul dispreţuia pe femee, socotindu-o nevrednică să-i stea alături ; părinţii 
îşi preţuiau copiii numai în măsura folosului, pe care li—1 puteau aduce, sau 
întrucât le satisfăceau orgoliul mândriei părinteşti ; cei bogaţi duceau o vi-



aţă de lux nebun şi de lisipă exuberantă, pentru ca astfel să-şi minţească 
conştiinţa, să-şi acopere golul din inimi şi să-şi alunge pustiul din suflete. 
Iară mulţimea, lipsită de conştiinţa demnităţii de om, se mulţumea să ceară 
pâine şi spectacole în apus, sau să-şi târască zilele în trândăvie şi moliciune 
în orient, când nu era pusă în mişcare de biciul stăpânului fudul. 

întreaga omenire trăia o viaţă de nemulţumire. Nici Roma, cu putei ea 
ei de cucerire şi dominare a lumii materiale ; nici Atena, cu frumuseţea artei 
sale şi cu înţelepciunea filosofiei ehne ; nici Jerusaliminul, cu mândria supe
riorităţii sale de cetate veşnică a poporului ales, nu mai erau în stare să 
dea noi impulsuri de viaţă sufletelor chinuite de îndoială, de decepţii, de 
rătăciri. Nu mai aveau puterea de a lumina cărările vieţii, acoperite de 
ceaţă ; nu mai puteau inspira concepţii pentru o nouă viaţă, de emancipare 
de sub robia materialismului crud, a nesiguranţei şi a neliniştei. 

Din rătăcirile şi potignirile miilor de ani se ridica ca un oftat dure
ros speranţa şi doririle oamenilor, bătând cu putere la poarta cerului, ca 
să se deschidă şi să roureze mântuirea. Lacrimi multe au udat pământul 
în cursul veacurilor de aşteptare, pănâce credinţa şi nădejdea într'un Dum
nezeu-mântuitor s'a prefăcut în strigare mare, înălţându-se de pe pămân': la 
cer, de unde putea să fie aşteptată izbăvirea. 

Şi a venit. La plinirea vremii se pogoară Fiul lui Dumnezeu pe pă
mânt şi cu el lumina, adevărul şi viaţa. 

0 ştim aceasta şi o mărturisim şi ne închinăm cu credinţă ; 
o ştiu şi creştinii cu numele şi nu o pot tăgădui nici cei ce 
se închină, printre creştini, altui duh, decât acela al lui Hristos : Jidovii, Mo-
hamedanii... Şi ei se bucură de rezultatele civilizaţiei umane, de cultura şi 
progresul, la începutul cărora stă Copilul din ieslea delà Betleem. Da, stea
ua delà răsărit a răsărit pe seama tuturora şi ea nu mai apune. Dacă 
acum n'o mai vedem nici unul cu ochii, ea totuşi răspândeşte mai multă lumină 
şi căldură în lume, mai multă viaţă decât soarele, pe care îl vedem în toată ziua. 

Corul îngerilor şi cântarea păstorilor din câmpul Betleemului au fost 
cântecul de leagăn pentru viaţa nouă, ce şi-a luat început pe pământ, 
delà această dată. Isus i-a dăruit bazele reale, pe cari avea să se clăde
ască cu trăinicie. 

Isus s'a făcut adevărată lumină lumii, ca cei ce I-i urmează să nu 
umble în intunerec, ci să aibă lumina vieţii ; să fie fii ai luminei. Şi lumina 
venita delà oameni e ceva. Se aseamănă unei mici laterne care luminează şi 
ea în vreme de noapte. Dar lumina lui Hristos este strălucitoare ca soarele, 
ce se revarsă până la marginea orizontului, luminând totul. Cine fuge de 
întunerec şi iubeşte lumina va năzui din răsputeri spre dătătorul de lumină. 

Hristos, ca nimeni altul, a dat pilda de bunătate şi iubire de oameni, dm 



care a purces umanitarismul, cu toate binefacerile sale, de care s'a umplut 
pământul. El a adus între oameni egalitatea şi frăţietatea spunându-le prin 
Apostolul său : „toţi fii ai lui Dumnezeu sunteţi prin credinţă întru Hristos 
Isus ...nu este nici Judeu nici Elin, nu este rob nici slobod, nu este parte 
bărbătească nici femeiască, că voi toţi una sunteţi... (Gal. 2. 26-8). Iată, 
vcstindu-se lumii acea frăţietate generală, pe care o caută atâţia şi azi pe 
cărări aşa de osebite, dar pe care nu vor afla-o decât în duhul lui Hristos, 
care dela început i-a făcut pe ceice au crezut „o inimă şi un suflet şi 
aveau toate de obşte'" (Fapte 9. 32.) 

Isus ne-a învăţat adevărata libertate, libertatea ordinei şi nu a răs-
vrătirei, a semeţiei. . . libertatea prin adevăr şi dreptate. „Veţi cunoaşte 
adevărul, şi adevărul vă v'a slobozi pe voi" — ne spune prin gura evanghelis
tului loan (8.32). 

Lumină, adevăr, egalitate,frăţietate, libertate... iată condiţiile progresului şi 
ale civilizaţiei umane, pe cari le aduce Hristos omenirii, dar de Crăciun. Ii în
tinde mâna să se ridice pe culme, şi-i îndreaptă privirea spre adevăratul 
ei ţel, dându-i puterea să se reculeagă, să se renască. 

# * 

Dar ne aflăm noi oare pe culmea luminoasă, cu aer curat şi mireas
mă proaspătă, unde a voit să ne ridice Isus cu naşterea Sa, cu învăţătura 
Sa, cu jertfa Sa ? Aspectul vieţii publice, raporturile sociale dintre oameni, 
traiul individual al creştinului de azi, mai degrabă fac mărturie de nişte 
creştini cu numele, cari îşi fărâmiţează zilele în întunrecul unui fel de paga
nism al patimilor şi în pustiul iudaismului fariseic şi sterp. Concepţii de 
viaţă eronate, credinţe deşarte, rătăciri sociale şi vinovăţii individuale se 
întâlnesc la toate colţurile. Suntem robi ai plăcerilor şi mai ales robiţi ma
terialismului cras, al unei vieţi nestăpânite. Simţim cu toţii răul, îl mărtu
risim şi-1 osândim fără rezervă. Dar n'avem puterea de a ne reculege şi 
îndrepta prin puterile noastre. Valul de nemulţumire şi de nelinişte, şi azi 
ca şi în vechimea depărtată, se cristalizează într'o dorire, într'un oftat după 
un izbăvitor. Adevărat şi azi, ca şi atunci, cei mulţi caută după un mântui
tor politic, şi nu bagă de seamă că alături, în peştera delà Betleem, s'a 
arătat singurul Mântuitor, El ne cere însă prefacerea mentalităţii noastre 
curente în spiritul şi după doctrina Sa izbăvitoare. Fără de aceasta nu 
este mântuire. 

Pentru noi toţi ; şi pentru fiecare în parte, se naşte Isus. Praznicul ne 
cheamă să ne plecăm genunchii în rugăciune cucernică, alături de păstori, 
în faţa ieslei ; să-i ducem daruri împreună ce magii : aurul inimilor noastre 
inspirate de dragoste curată, tămâia gândurilor noastre creştineşti, însoţite de 
smirna faptelor de milostivire câtre cei nevoieşi. 



De ţi-ai făcut o haină nouă de sărbători şi te duci la biserică,. aşa 
din dedare, să asişti la o sfântă liturghie şi să asculţi o predică, încă nu 
poţi spune că ai plecat în căutarea împăratului nou-născut. Ori doară nici 
nu te mână gândul şi dorul să-1 cauţi ? Nu vrei să-1 întâlneşti, poate de 
frică că te va privi drept în ochi şi va pătrunde în adâncul tăinuit al sufle
tului tău şi te va osândi ? 

De nu te poţi hotăra să pleci în căutarea Domnului, găteşte-te să-i 
ieşi întru întimpinare măcar. Vine El la tine. Când î-ţi vine un oaspe mare 
nu-1 aştepţi cu nepăsare. Se cade să-I găteşti calea, să smulgi rădăcinile urei, 
să tai spinii vrăşmăşiilor, să înlături din drum pietrele grele ai îngâmfări
lor, să nivelezi păraele nedreptăţilor neteznindu-i drumul, 

„Iată stau la uşă şi bat ; de va auzi cineva glasul meu şi va deschide 
uşa, voi întră la el..." (Apos. 3. 20.). La uşa inimii fiecăruia bate Hristos 
în aceste zile. Ascultă cu încordare de I-se răspunde să intre. Harul lui 
Dumnezeu ne cearcă puterile sufletului, ca să ne apropie iarăş de Tatăl. 

Să poate să nu-I răspunzi ? Să nu asculţi bătaia mânuţei de copil fra
ged şi să nu-1 primeşti, cum n'a fost primit în casă la Betleem ? Prea ar 
fi mare cruzimea. 

Dar poate nu eşti acasă! Viaţa lumii de azi prea se trăeşte în afară 
de casă, II afli pe creştinul vremilor noastre ori unde, numai acasă nu; vi
aţa se petrece în afară de casă şi în afară de sine însuşi. Oamenii trăesc 
o viaţă pur externă. Ne atrage promenada, târgul, teatrul, cinematograful, 
localurile de distracţie şi de petrecere. Clubul politic, cafeneaua, masa de 
joc adună pe mulţi. Şi nu numai bărbaţi... Acolo sunt şi femeile, mamele... 
Iar copiii ? Ei rămân ai nimănui acasă. Câţi n'au nici casă ! Au ei adăpost 
de frig şi de ploaie, loc unde să-şi plece capul spre somn, dar n'au o casă ; 
nu trăesc o viaţă casnică, nu se simt bucuros acasă, nu găsesc aici cuib cald, 
fericire şi mulţumire. Viaţa externă atrage şi cere să fie servită cu îmbel-
şugare. Călăuza e dorul de înbogăţire, setea de ban care poate da plăceri 
şi satisfacerea pasiunilor. Unul e om învăţat, profesor luminat, artist cu 
faimă, avocat cu trecere, funcţionar cu situaţie, neguţător şi industriaş mare 
ori şi numai poruncitor de rând, fiecare vrea să trăiească, după împrejurări, 
o viaţă în stil mare, să fie văzut în afară. Aşa cred creştinii vremurilor no
astre să ia folosul vieţii : că sunt pretutindenea, numai acasă nu ! 

Şi câtă vreme lipseşti de acasă paiangenii năpădesc colţurile şi-şi 
întind pânzele în voie. Pravul şi pustiul se încuiba acolo, de unde lipsesc 
oamenii. Aşa pustiu şi gol e sufletul omului de azi. Inzadar bate la uşă 
Isus, nu este nimenea acasă. Casă pustie şi nimeni nu aude şi nu răspunde... 

Or, de te-ai întâmplat să nu ieşi încă, să fii acasă, poate intra oare 
Isus la tine ? Dacă nu priveghezi cu unt de lemn în candelă, ci dormitezi 



cu uşile zăvorâte şi cu perdelele lăsate ; ori dacă zgomotul preocupărilor 
vremelnice te azurzeşte, nu vei putea luă seama, când El Iţi bate la uşă. 
Ori dacă casa ta nu e curată, Domnul nu intră. Nu înţeleg o aerisire, o pră-
fuire de sărbători. Isus simte dacă atmosfera din lăuntru este curată de 
miasmele neînţelegerilor, de otrava vrajbelor... Dacă în pragul casei tale 
stă proptită necinstea şi'n lăuntru se desmeardă necredinţa ocrotind cuibul 
cald al unei vieţi laxe... Hristos nu intră, nu poate intra. Şi atunci casa şi 
viaţa creştinului rămâne şi pe mai departe pustie, lipsită de lumina cere
ască, de darul şî binecuvântarea, pe care Naşterea Domnului vrea să o 
aducă în casa omului. 

Aceasta este chemarea Crăciunului : să ne întoarcem acasă, hotărâţi să 
punem rânduială în inimi şi în suflet, să îndreptăm ce-i strâmb în noi, să 
izgonim ce-i comun şi josnic în gândurile, în vorba şi în făptuirea noastră ; 
să netezim ce-i zgronţuros în caracterul nostru, să înlăturăm tot ce-i des-
mâţat şi colţuros în purtarea noastră ; să dărâmăm munţii patimilor, să urn
ii mplem cu faptele milostivirii creştineşti păraele nedeptăţilor omeneşti, cu 
simţul nostru social să nivelăm surpăturile zguduirilor sorţii ca să gătim 
calea Domnului, să netezim cărările de intrare Dumnezeului nostru. 

Primit cu vrednicie. El nu va întârzia să ne spună şi nouă : „Astăzi 
s'a făcut mântuire casei acesteia..." 

Arhim P. Moruşca. 



Cuvinte către ţăran 

Acest petec de pâmînt bun rău, 
e-al tău ! . . . 

ară-1, samănă-1, seceră-1 spornic, 
fi-i s lugă şi stăpân statornic 
şi apară-1, de-o trebui cândva, 
cu toată vînfoşia ta; 
cu puşca, cu coasa, cu sapa, 
s îngele vrăjmaşilor ce-or vrea 

să ţi-1 ia, 
să curgă pe 'ntinsu-i ca a p a \ . . . 

tu l'ai udat cu lacrimi şi sudori 
şi l'ai muncit subt sori dogoritori . . . 
veacuri dearîndul, 
te-ai încovoiat pe el arîndu-1 şi săpîndu-1 
pentru groîiţe albe, pentru grofi semeţi, sătui 
pentru ciocoii desfătarnici ai pămîntului . . . 

de pe el grămezile de aur al grâului 
s'au scurs spre depărtări ca apele râului . , 
tu singur ai rămas aci, legat de sapă şi de plug 
piatră grea, neclintită, suht ape ce f u g . . . 



din întâii vremurilor zori, 
e-al tău de mii şi milioane de-ori 

şi-al tău o să fie 
pe vecie, 

dacă-1 vei şti munci 
şi răscoli 
şi apăra 

cu toată truda şi răbdarea şi dîrjenia t a ! . . . 

A. Cotruş. 

petecul acesta de glie, 



Minerul 

Io , 
Ion Ciura, 

n e a m d e miner i ruin ini , 
i l ă m î n d , i a r ă lucru d e n o u ă s ă p t ă m î n i , 

c a u n s t r i g o i 
v r e a u s ă p l e c d intre vo i . . . 

c u br încă o b l î n c ă 
m i - a m i ă c u t c e a d in u r m ă p i t ă 
d in d i n a m i t ă . . . 

Mî ine , in n ic i o p r ă v ă l i e , 
n u v a m a i c e r e p e d a t o r i e 

m i n e r u l Ion Ciura . . . 
î ş i v a î n c h i d e s i n g u r , p e n t r u v e c i e , 

g î n d u l ş i g u r a . . . 

D e c e l e p ă m â n t e ş t i , f ără p l î n s , m ă d e s b a e r , 
ş i r e c e c a d e p i a t r ă , 

c u r î n z a - m i s c ă ţ e a c e m u ş c ă ş i l a t r ă , 
s t a u g a t a trupul s ă rai-1 r i s i p e s c în a e r . . . 

A. Cotruş. 



L c r t c r a nntfre nuferi. 

(Sfârşit.) 

Atunci el a dat dosul la băiat, i-a luat fluerul şi a plecat cu oile în 
pădure, mare că opt pădurari pe cai şi nu-i dădeau de rost. Ii tremurau 
mâinile. Şi s'a trezit cântând. Iar cînd s'a întors spre toamnă şi l-a întâi -
tâlnit pe On, i-a zis : „Mă, Oane, ia cântă, mă cu flueru' !" Şi On de colo : 
M'ai lăsat adormit, când te-ai dus astăvară, şi mi-a furat cineva flueru'. 
Cu ce să cânt? „El a scos atunci fluerul şi i l-a dat: „Na, mă, flueru'! 
Mi-era că-ţi-1 ia cineva şi l-am băgat în curea." Lui On i-au râs odată 
ochii, l-a şters cu mâna pe suflătoare, l-a pus la gură şi a cântat cum 
ştia el. Dar după On a luat el fluerul şi a cântat. On a rămas cu o mână 
la gură şl alta la inimă. A tăcut el, dar On tot nu şi-a venit în fire. Şi 
se ţineau pe urmă toţi după el, să le cânte. 

Pâcâind mereu şi potrivindu-şi cu degetul mare jarul din lulea, Moş 
Miai trecea şi la altă vorbă. El ne povestea cum lumea numai de curând 
s'a aşezat şi că înainte, când nu erau împărţite pământurile, dacă nu-ţi 
plăcea într'un loc, numai ce plecai. învoiala veche dinaintea lui Cuza era 
din zece una : nouă grămezi de porumb lua omul şi arendaşul o grămadă ; 
din zece dovîeci, românul nouă, el unul ; din zece ocale de fasole, tot aşa. 
Invoiai oaia doi bani pe an şi boul opt, pe c a e îi făceai muncă. Venea 
isprăvnicelul de seară şi striga: „mâine de clacă, mă!" Om mare, o zi 
opt bani, iar copiii, cum era ăla de s'a luat după oaia perceată, care s'a 
încondurat vântului, o zi doi bani. Trăgeam boii de funie la rariţă, şi 



luam un sfanţ. Azi alergi tu, aleargâ ăla, şi nu mai poţi să nojeşti ni
mic în casă, 

In locul Flămândei de-acuma, s'o cuprinzi cu palma, era un sat mare. 
Un cap al satului sta la Cioranu, spre Gostin, şi altul aici, la gura 
Nebunului. Azi nici pe pieptul oamenilor nu se află cruce, necum sus pe 
o casă a lui Dumnezeu. Dacă moare cineva îl încarcă pe lotcă şi-1 duc 
la Prundu. Iarna e vai de ei, când viscoleşte, ghiaţa e crăpată şi umblă 
lupul. Atunci era o mănăstire chiar după pădure, peste ostrov, în curtea 
logofătului. Piatra pristolului stă tranită la poartă, sub duzi, dar nu mai 
ştie nimenea că a fost lucru sfânt. Cu moaştele ei s'a făcut biserica din 
Greaca. Altă biserica era la Plopşori pe Poeneanca, peste Călugăreasca. 
Mai se pomenau şi acolo stâlpi de piatră, acum rupţi şi prăpădiţi. 

Dunărea bătea pe acea vreme mai mult în malul bulgăresc. Dar a 
venit într'o iarnă un năboiu mare, s'a rupt ghiaţa şi s'a pornit zăporul. 
I-au zis zăporul lui Călin, după un cioban cu sute şi sute de oi şi vite 
care i s'au înnecat atuncea toate, afară de un taur. Oamenii, câţi au putut 
au fugit din luncă şi s'au aşezat sus, pe unde toate satele sunt făcute de 
acei Flămânzeni, Pietrele, Puenii, Prundu. Când a venit el, zicea lumea 
„Uite cinci ani de când au părăsit oamenii locurile de aici!" 

Despre viitor şi cele veşnice, Moş Miai n a r e nici o grijă. El ştie că 
au să se scoale când va veni scriptura încă doi împăraţi, unul dela Răsărit 
şi altul dela Asfinţit. Şi au să se lupte între ei, şi care va rămâne, rămas 
va fi, peste tot pământul un împărat şi-o lege. După el nu va mai fi decât 
a doua venire. Atunci are să dea o ploae cu sânge şi să se aprindă pă
mântul, şi să ardă de nouă coţi cât e spurcat de când n'au mai umblat pe 
el Dumnezeu cu Sfântul Petre. Şi mai auzeam de furtună care ia cenuşa 
şi o face munte ; de apa care cade din cer şi spală pământul ; de arhang
helul care buciumă şi se trage apa ; de ciupercile care răsar vetre, 
de sărindarele şi făcliile date acum de oameni la călugări şi schimbate 
acolo în adăposturi : patru sărindare aici, patru pereţi acolo. Şi iar de o 
furtună care ia muntele de cenuşă şi-1 presară peste ciuperci, iar ciuper
cile sunt suflete. Şi omul se face iară, şi trăeşte omul trei sute de ani, în 
mijlocul roadelor şi dulceţelor de mai înainte. 

„Şi atunci se coboară şi Dumnezeu pe pământ şi umblă. Astea le 
mai adăstăm acuma, câţi ani or mai fi ! 

înainte să se lase umbra şi să se întărească ţânţarii l-am lăsat pe 
Moş Miai. Dormea pe pântece, cu fruntea lui bătrână proptită în pumni. 
Traista de blană roşie de ied îi stătea sburlită pe spate, ca un colţ de 
greabăn de faun vechiu ascuns rău sub cămaşă. Fluerul 1-avea alături. 
Din cenuşa focului, un nod de lemn păstrat încă, fumega încet, un fir 



lung şi alb, argintat puţin ca un joc de solzi când: intra şi se pierdea din
colo de frunzar în soare. 

Un dulău flocos, alb şi vânăt, aşezat pe labe, îl privea ager. 
Prin somnul lui se apropia poate una din turmele acelea care popo

seau pe vremuri în baltă, cu sute şi sute de oi behăitoare, cu zece măgari 
încărcaţi, cu câinii pe delături cu limbile scoase, şi cu ciobanii abia deslu
şiţi prin pulbere, cum îşi repezeau după picioarele cârlanilor ciomegile cu 
cârlige de argint. El îi aştepta între berbecii lui, cu colanele de tălăngi şi 
clopote, puse, cum îi plăcea să se plimbe câte odată prin pădure, cu palma 
streaşină la ochi şi cu fluerul în cealaltă mână. Sunau berbecii din tălăngi, 
cânta codrul cu mierle, cu cintizoi, şi nuci, dar pulberea nu se apropia 
mai mult, ciobanii nu soseau, turmele nu puteau să-i ajungă. II dureau 
ochii sub streaşină palmei, şi alaiul acesta mocănesc lăsat din munte ca o 
amintire de tinereţe şi de basm rămânea locului. 

El era pesemne de ceastălaltă parte şi rüpt de ei pentru totdeanna. 
Flămânda scădea îndărăt. Duzii, ulmii şi sălciile ei începeau să se 

facă una cu falnicele acoperişuri de frunză ale pădurilor dimprejur. Topila, 
în care lopeţile se afundau în măsură, ne întâmpina cu stuful ei tânăr, în 
maldăre de verde mai deschis al trestiei, şi de verde mai închis al ţipiri-
gului şi papurei. Smocuri dè vetriţă uscate, de anul trecut, sau de spete
ază şi de osul iepurelui zgăriau pântecele lotcii. înăuntru, în apă, se clă
tinau ca nişte vietăţi frunzele de pasă, care face rădăcină un fel de nucă 
dulce, de ardeiul porcului şi de plută mărunţică galbenă. Delà cârmă, Ion, 
vânător pătimaş, cel mai bun ochitor ai bălţii, ne înşiră locurile şi le co
lora cu amintiri şi păţanii : 

„Uite, unde e lişiţarul ăla breaz începe Comasca, o gârlă care iese 
din Dunăre la trei kilometri la deal de Gostin, se încolăceşte pe aici şi 
se varsă în iezer după lacul Plămâna. 

„Nu e găinuşă, e lişiţă ! Nu vedeţi că are creastă albă? Găinuşa o 
are roşie, şi o carne fără nici un miros de baltă, dulce parcai mânca po-
rumbiel. Cum se plimbă şi se întoarce ea de fudulă ! Ia să am puşca, aţi 
mai prinde-o ? Iarba de puşcă are un miros iute şi păsarea îl simte de 
departe şi se fereşte. 

„Aici la dreapta noastră, e podul delà gâtul lui Stroe. Acum e înecat. 
Dincolo e marginea lacului lui Stroe şi pe urmă lacul. Pe locul ăsta mă 
oprisem odată de mult, când eram mai tânăr. Apa nu era mare. Puteai 
umbla bine pe sosea. Bătusem balta toată ziua şi nu doborîsem nimic. 
Eram obosit şi flămând. Şi cum şedeam în iarbă, văd pe un par al po
dului o pasăre mare neagră. Duc mâna încet după puşcă, puiu la ochi şi-o 
iau. Era un bâtlan frumos şi gras. Eu nu mai mâncasem bâtlan, dar l-am 



cinstit ca pe orice aripată : l-am curăţat, l-am înfipt într'o frigare şi l-am 
pus la jar. Carnea era însă fier, şi mai mirosea şi a peşte. Am înghiţit eu 
de câteva ori în silă. Şi odată m'a tăiat un rău, că bâtlanul nu se mă
nâncă; fript aşa. Mă frământa şi mă răcolea înăuntru şi iar mă răscolea 
şi mă frământa. Ca să mă liniştesc, m'am scăldat, Şi pe urmă m'am întins 
în iarbă, lângă vânatul abia început. Cum stam aşa simt că s'a oprit ci
neva şi se uită la mine. Era un ţigan lăutar, cu vioara în mână, pe care-î 
cunoşteam din Greaca. Şi de necaz îmi vine un gând rău. Zic: — Vrei 
să mănânci pasărea asta, ţigane? Mie numi place gras şi ţi-aş da-o! Da, 
el de colo: — Râzi de mine! Şi eu: — Fugi de-acolo ! Altă treabă n'am? 
El atunci: — Ce să-ţi dau pe ea? — Ia să-mi cânţi un cântec! Şi unde 
nu se pune ţiganul cu ochii ţintă la carne să tragă cu arcuşul. Cânta de 
suna pădurea. Când m'am săturat, i-am zis : Destul ! Acu' mănâncă ! Şi a 
început cioara să întindă din hartane şi să mestece şi să mustăcească. Negru 
el, negru bâtlanul. Credeţi c'a avut ceva ? De câte ori îl întâlneam prin câr
ciumi în Greaca, se lingea pe buze, îmi vorbea de ospăţul delà gâtul Iui 
Stroe şi-mi trăgea delà el câte un cântec. 

„Colo la boldul de sălcii, cu ochiuri mari de plavii cu cuiburi de 
bodărlăi pe ele, începe lacul Popii. Dincoace în dreapta e câmpia Jepcii 
Brătuva, după care vine lăculeţul Lăţosul numit aşa după un cioban de 
demult, aşezat aici cu târla lui, cu zece slugi, cu porci mari, negru la chip 
şi cu plete lungi, fără nevastă, nici rude, venit nu se ştie de unde unde 
şi rămas în baltă. Şi la deal, pe tarlale, în colţ spre Mislea, era un puţ 
care i purta numele, îi ţiu în minte gaura. Când creştea Dunărea mare, 
acolo se trăgea cu oile. Orice om venea, la el era masă întinsă. Trimetea 
să astâmpere câinii şi zicea, după o vorbă a lui: — Hai de mănâncă, 
pentrucă te-a adus dracul pe la noi! Şi puteai să stai în voe, şi o săptă
mână, pe mâncare şi băutură. 

„De ceastălaltă parte, în stânga, s'a isprăvit lacul delà Boldu şi a în
ceput coada lacului lui Cioalcă. Sunt aici nişte sălcii întinse pe pământ, 
cu tulpini mai groase de cât piciorul. Le zice zălogi, şi floricelelor mici, al
burii, mieluşei, nişte ciucuri bătuţi, cu aluna, cu o pâslă albă. Uite, colo, în 
vârful sălciei, ca o tigvuliţă çu gaura în jos. E un cuib de auşel, o pasăre 
mică, mică, lucrat tot numai din bumbac de salcie, care când se desghioacă 
crezi că porneşte viforul. II atârnă aşa ca să nu intre apa în el, când plouă". 

Pluteam pe o apă de mătase. Coamasca, a adâncă de câţiva stânjeni, 
n'avea nici stuf, nici alte burueni. Curgea măreaţă lucie şi verde de răs
frângerea atâtui frunziş. In câte un loc numai, se ramura, strângând în 
braţe câte un ostrov, înecat acum, care şi are şi el lacul cu nume, răsunător, 
de nescris după rânduelilie cuviinţei noastre, şi amintind toate de aşezări de 



baci vestiţi' şi de sălăşluirea oilor. Abia pe la margini printre p'avie, se 
mai lidicau frunzuliţele subţiri de sparanghel sălbatic şi de mărar de apă, 
sau găteala galbenă a hreanului. Păreau un pomost dărâmat, o prispă de 
pământ pus cu roabele la gura apei şi crescut cu flori. Alminteri, cât ve
deai cu ochii şi cât alergai cu lotca, nu te întâmpina decât un singur senin, 
şi era o minune să auzi pe Ion povestind, după semne numai k i cunos
cute despre ce se întindea pe dedesupt sau împrejur, poene, lacuri, grin
duri, drumuri, poduri, când lunca nu era năvălită. 

Neîntrerupt, deadreapta şi deastânga, şi în salbă depărtată în înconju-
rimile largi care se deschideau peste vreun lac, foşneau slab şi argintat 
sălciile. Eram aici în împărăţia lor. înfipte în atâta grăsime a pământului şi 
îmbuibate de umezeală, trupul lor se umflă, se sparge în bube mari, se 
răsuceşte în noduri, cade în guşi moi şi se încovoaie în cocoaşe de sco
arţă. Una te opreşte înspăimântat, cu doi ochi rotunzi, găunoşi şi negri, 
alta îşi mişcă în undă o barbă stufoasă şi se reazămă într'un cot păros de 
fundul numai bănuit. Un braţ gros cât o bute rămas înţepenit în văzduh 
până l'a mâncat putregaiul, şi e acum o pungă uscată, vie-un culcuş de 
vidră în scorbură. Dincolo, un cap vâlvoiu cu o gură roasă şi fără dinţi, 
s'a culcat pe apă şi soarbe fără saţiu. 0 broască ţestoasă încreţind puţin 
luciul cu creştetul ei negru, iese din ea şi înoată încet la vale. Altele 
parcă au încercat să scape din blestemul acesta care le-a osândit să se 
desgrădine şi să se sluţească în prea marele belşug, şi au coame nebune 
în soare, spinări mlădioase la fugă, braţe întinse, sâni înainte şi ţipete de 
groază pe sus. Dar curmeele le ţin, broaştele ies din lăstărişul lor scufun
dat, ca dintr'o clocitoare, şi şerpii de apă întunecaţi le dau ocol repezin-
du-se la răstimpuri după pradă. O blană de frunze, căzând mai din înalt 
şi plângând pe crăci, la cele pletoase, de un verde mai alburiu la cele 
albe, şi mai tare la cele cu lemnul roşu zdravăn, le acopere în ea şi se 
umple de cântăioare. Cucul e stăpân şi aici, haiducul care numai în codru 
cântă, a străinătate ; mierla, care place localnicilor mai mult decât privighe
toarea, neagră la pene, fără nici o pată şi cu ciocul galben, pe când tova
răşul ei graurul, asemenea să-i amestec'', are o uşoară pestriţătură şi ciocul 
negru ; cintizoiul care după o răvăşire de sunete îşi închide parcă organul 
şi strânge cântecul ca în şurup ; presura, neastâmpărată, sau păsările 
mute, delà subţirele codobaturi până la stârcii nemişcaţi pe vre o buturugă 
arsă şi cu capul băgat între umeri. 

Lotca s'a oprit puţin. E cald şi lopătarii, aşa cum se găsesc, mai 
mult goi, sunt leoarcă. Bagă ispolul în Comasca, lopăţi de scos apă din 
barcă, şi beau lacom, un fel de tulbureală cu soare şi cu flori, Ion arată 
cu mâna la o cotitură şi se uită la cineva din noi : 



„Ţi-aduci aminte, când vorbeam noaptea, întinşi lângă salcia de colo ? 
Lătrau câinii undeva la o târla. Stelele Greblei erau chiar înaintea noastră! 
să fi ridicat puţin vârful opincii le izbeam. Zic : De ce nu vine un lup 
acum la noi ! Şi iară am tăcut, rezeim ţi de rădăcini. Şi odată am auzit 
zdup ! zdup ! prin uscături, că lupul nu ştie să meargă încet ci vine căl
când greu ca un cal. Şi stelele Greblei s'au mai sporit cu două, mai verzi 
şi mai focoase. Am tras, dar prea era noaptea plină de lumini şi prea că
deau stelele de pe cerul de vară, ca să nu-mi ia ochii. Iară am auzit un 
zdup ! zdup ! şi Grebla a rămas tot cu câte stele i-a dat Dumnezeu. 

„Cât e apa mică o duc bine fiarele p î aici. De mâncare nu le lip
seşte, ascunzători câte vrei. Se schimbă însă treaba când se umflă Dunărea. 
Vulpile se urcă în sălcii şi rabdă de foame până se încârligă sau mor acolo. 
Iepurii intră, smorcăiţi de cât au încercat privalele şi năuci, prin covergile pes
carilor. Lupul se prinde încărligs ca somnii. II pocnesc oamenii de trei, patru 
ori cu buturele lopeţii în cap, îl trag scrâşnind din baltă, îl pun cu gâtul pe sla-
iul lotcii, şi scot cuţitul. Sau se amestecă pe câte un grind rămas uscat, dea-
valma cu mistreţii, de-i vezi, când se sperie de ceva cum fug la un loc, porcii 
şi lupii. 

„îmi povestea tată-meu că înainte vreme, de mult, nu era luntre. Săreai 
pe un trunchiu de salcie netezit puţin şi plecai cu prăjina. La o salcie 
de-asta îi zicea cin. Pornise el într'un rând tot aşa pe ape mari ca 
acum. Umbla pe lângă mal după melci, din crângu-ăsta în crângul ăla. Şi cum 
rătăcea în treaba lui, numai ce aude odată : hârş ! pe o salcie. Erau acolo trei 
lupi, fugiţi de viitură şi lihniţi de foame. Când s'a apropiat, au cinit, adică s'au 
văetat subţire cum se vaetă căţeii, şi se săltau pe picioarele de dindărăt, fe-
rindu-se cu labele din faţă să nu cadă în ba/tă, ca să sară şi să vie la barcă. 
Tata le-a aruncat nişte mămăligă şi a luat-o repede încolo. Când s'a uitat în
dărăt, se băteau pe mâncare, în vatra sălciei. 

„Dar mai de haz e ce-a făcut cu iepurele Moş Marin Tămâe. Tămâea fost 
cel maimarevânătoralbălţii. S'a prăpădit acum de curând, de molima rea care 
a umblat după răsboiu şi-a înjumătăţit satele. Tocmai se întorcea cu nişte oa
meni în dubă. Noi pe aici aşa-i zicem mai des lotcii. Când colo pe o buturugă 
lângă lacul Vârtopul, un iepure speriat, în mijlocul apei ! Tămâe era cu puşca 
lui nelipsită, dar n'a tras. A pus să dea duba aproape, şi numai ce i-a zis ie
purelui : — hai ! Urechiatul săracu', parcă atât aştepta ! a sărit între oameni 
şi s'a zgribulit jos. Ăilalţi gata să desfacă din ujbe lopeţile. Dar Moş Marin de 
colo : Să nu dea dracu' să-i faceţi ceva ! Şi s'au dus aşa până la mal. A ieşit 
Tămâe din dubă, a ieşit şi iepurele. Dar n'a fugit. Pe semne că tot nu şi ve
nise în fire din spaimă. Şi hop ! hop ! după om, până pe răzor. Acolo Tămâe 
s'a întors, s'a uitat urât la el şi i-a zis răstit, cu mâna pe puşcă ; se vede că se 



deşteptase iară patima vânătorului în el : — ELi du-te, că te curăţ acu'! Şi 
iepurele, fugi ! fără să se mai uite îndărăt. 

„Tămâe se muta vara în baltă, cu cele trei dube de vânătoare ale lui şi 
nu se mai întorcea decât la Sfântu' Dumitru. Atunci se retrăgea la sat şi aş
tepta să vie iară mugurul. Numai o noapte, două pe săptămână mai stătea la 
pândă. Venea cu o vulpe, cu doi trei iepuri. 

„In baltă îşi făcea o surlă şi prăsea stupi, Lua adică zece două zeci de 
târgăi de salcie, cum sunt martacii sau căpriorii la o casă, îi înfingea ro
tund în pământ şi îi strângea în lanţuri de curpen, tot mai mult cu cât se 
suia spre căpătâele lor nui subţiri. Ii îmbrăca cu stuf, şi surla, ca un stog, 
cu vârful ei strimt pe unde abia se vede cerul şi iese fumul, era gata. Dacă 
îi mai împletea şi un apărător cu o uşă de nuele, ca un gârliciu, se chiamă 
că era gătită cum trebue. înăuntru, vatra într'o groapă la mijloc, în cră
căna, la cârlig sau pe cujbă căldăruşa de mămăligă, o lacră sau un uleiu 
ca hambar cu mălaiu, o tigvă cu sare, o velinţă şi puşca. Din căciula 
surlei ridica deoparte şi de alta zata de trestie, adică împrejurimea pălrată 
a locului uleelor, iar în spate săpa grădina de flori şi de zarzavat. Aşeza cele 
treizeci de ulee, le plopea cu caftarul fundul lipit cu baligă, mai le curăţa înă
untru, ca să nu prindă grăselniţă, le mătura şi netezea dedesupt locul scobit de 
coropişniţe, şi aştepta să se tragă fagurele în jos şi să-1 reteze pentru el sau 
pentru oaspeţi. Când îi venea bine, cam pe la jumătatea lui Maiu, ca acum, 
lua albina dela momâe şi înmulţea stupina cu încă un uleiu. Momâia e un lemn 
ca ăsta. II infigi în pământ şi-i pui sus o legătură de crăculeţe cu frunze de sal
cie. Albina care roeşte, iese din uleiu şi ss prinde da momâe până se face ciu
cur. Vii atunci cu alt uleiu curat, îl pui cu gura în jos la momâe, scuturi roiul 
cu mâna înăuntru, laşi uleiul până seara îl aduci în obor, între celelalte De-a 
doua zi albinele pornesc la munca lor după plămână, după spetează, după 
aguridă, îşi fac ghioacele de ceară, le umplu de miere, le căpăcesc, aduc răs-
tura, pe care o mănâncă oul până înviază şi se face căţel. 

„Aşa îşi petrecea Tămâe toată vara. Numai dimineaţa, când mai era un 
ceas până la ziuă şi pornesc hoţii de peşte, aşa cu un alău de ochii lumii la spi
nare, pe la vârşele pescarilor, se afunda în baltă cu puşca. Cred că şi dumne
zeu cu Sfântu' Petre s'au oprit şi au ospătat la masa lui primitoare dela stupi-
uă. Că era om bun tare şi toată lumea îl iubea ! 

„La Marin Tămâe se abăteau boerii când veneau la vânătoare. II cu
noşteau toţi şi ştiau că fără el, oricât alergau, nu făceau mare ispravă. Să ve
deţi ce s'a întâmplat odată. Cam prin 1905 au venit la vânătoare în baltă cinci, 
şase boeri. Era printre ei şi o femee, aprigă vânătoreasă. Iarna grea, ca şi 
anul trecut, pădurile satului pline de lupi. N'apuca să apună soarele şi ieşeau 
haită,luau o oaie şiosfâşiau pemargina satului. Suferea lumea de ei, dar n'avea 



ce le face. Acum boerii au ieşit ei la zăpadă, au împuşcat vânat mic şi, speii-
aţi de ger şi de nenoroc, au plecat. Numai femeea nu s'a urnit. Ii mirosese 
a spurcăciune mare şi nu se îndura. Se uita drept la Tămâe şî-i zicea : — Ei, 
ce facem, Marine, să împuşcăm un lup ? — Păi cucoană, să luăm calul ăsta 
mort şi să-1 ducem în lacul Piţigaia, să-1 punem pe ghiaţă. Fiarele dormeau în 
spatele Piţigăei, în pădure. Aşa au făcut. Au luat calul şi l-au aşezat acolo. 
Marin zice : — Să-1 lăsăm o seară şi să venim mâine. Când au venit a doua 
zi, pe o lăsare de noapte ascuţită cu stele, n'au mai văzut decât oasele. Dar 
Tămâe de colo : — Nu-i nimic ! Ştiam eu ce le pot dumnealor colţii. Dar 
peste un ceas sunt iară aici. I-avem în mână. Şi s'au pus la pândă pe câte 
un crac de salcie, cucoana, în faţă mai aproape, iar Moş Marin îndărăt, cât 
colo, unde a găsit altul, aşa la vre'o cinzeci de metri. Se vede că amândoi de 
aşteptare zgârcită au moţăit şi n'au prins de veste când au venit lupii. Şi când 
au început să urle odată ca la cinsprezece potăi, numai coame peri, cozi învâr
tite şi ochii aprinşi, cucoana din pom unde strigă dârdâind ! parcă de întrebat 
era atunci vreme : —• Ce facem, Marine, trag ? Marin ar fi tras el, săracu, 
dar nu-i venea bine, că era tocmai între salcia cu cucoana şî haită. Şi zice : 
— Trage, coniţă ! Şi a făcut po ! Şi a plecat glonţul, a căzut şi cucoana din 
salcie pe ghiaţă. De nimerit, nici vorbă. Ii tremurase mâna. Şi de-acolo, o 
cârpă negră pe jos, ţipa : — Vino, Marine, că mă mănâncă lupii ! Dar lupii, 
buimăciţi pasă-mi-te şi ei de o întâmplare aşa de zăpăcită, au rupt-o singuri la 
fupă. Numai cucoana, pe când Tămâe sărea jos de pe cracul lui de salcie şi 
zicea : — Viu, cucoană, viu ! scâncea mereu : — Aleargă, Marine, ca-i 
primejdie ! 

„Dar băgaţi de seamă că trecem acum podul, în Cioalcă. încet să nu 
răsturnăm !" 

Ieşeam din umbra sălcilor, cu răţoii sălbateci verzi legănându-se pe sub 
arcul vreunei crăci, îndoite ca un grumaz de scorpie mustăcioasă până la apă, 
şi pătrundeam într'un mare limpeziş însorit. Şi deodată, ca dincolo pe lacul 
Osica, în drumul spre vad cu Turtucăenii, ne-a împresurat ca o adiere albă. 
Dar la Cioalcă, unde-i adăpost, pentrucă pădurea e, cum zic oamenii de 
aici, cojoc de lemn, nufărul între frunzele lui late plută pe baltă, năpădise pre
tutindeni şi umplea locul împrejurul nostru, în trecerea înceată şi ameţită a 
caicului, ca o cădere necontenită de stele, ca o aruncare de tipsii de aramă verde, 
ca o ridicare de braţe înflorite ale adâncului, după nişte călători de basm. 

Se plimbau dâre de păianjen prin văzduh, pescăruşi iuţi, cu aripa lor 
îngustă, frântă ca o secere la mijloc, alunecau fără ţintă şi se prăbuşeau ţipând 
cu ciocul înainte, în undă. In fund se desluşea tainic un pod care nu ducea ni-
căeri, aşezat cu grinzi şi cu apărători, chiar pe apă. Un coş uriaş de salcie arsă, 
ca o poartă scrumită deschisă drept în piscul nostru, ne aştepta parcă să intram 



Dar un plescăit de vâslă al lui Ion n-a abătut pe de lături. El ne vorbea 
iară de lacurile lui nevăzute, de Drăghia cu snopii şi ţesturile de sălcii răs
frânte ca în oglinzi, de lacul cu brădiş al lui Moş Petre, de lacul Ciocoiului, 
Gârla Bătrână, sau de podurile Păltinişului, al Moartei, delà Sterpu şi Gârlo-
aga. In faţă malul creştea limpede. Deosebeam acum bine armanul, conacul cu 
fântâna, revărsarea de case de subt biserica Prundului, Valea Neagră, în stânga 
printre bordeele părăsite ale lăeşilor, iar în dreapta Ursoica supt lanurile ei 
strălucite. Cu ochii la ele, lacul delà Margine se îngusta mereu. Parcă oame
nii lopătau prea repede, îndârjiţi de apropiere. Şi deodată lotca s'a oprit. 
Carina ei izbise fundul. Ajunsem. 

Emanoil Bucuţa—-'' 



In drumul meu, d e unul singur. 

In flecare zi, pe apus de soare, osienesc în drum spre tine, oraş cu 
îndepărtări misterioase. Şi sub volbura de-amurg, răsai amesiec 
de aramă şî de vunăt. Cinie împodobind zarea, dig de viaţă'n 
vreme călător. . . 

Şi când ajung, de în drumurile tale îmi risipesc viata, slau să asculi 
sub ploua de lumină, cenuşiu învalămăşag, să ascult cum se în-
cßid şi se descQid, zăvoare spre necunoscut, uliţele laie. 

Oamenii ţi-i privesc, că prea i-ai îngrămădii laolaltă şî îi fii ca pentru o 
eternitate; deaceia aîăfia se încovoaie şi atălia alţii se urăsc. 

Că drumurile lale-s largi şi încăpătoare. 

* 9 

Dar, când revin sub scut de stele, în stat cu ziua c e a fost, de ce am 
văzut, îmi e w'e lot mai mult, durerea. 

Şi de oameni mă întreb şi de lucruri, 
In drumul meu, de unul singur, în fiecare seară. 

Tiberiu Vuia. 



Ce deparîe-mï eşti 

Straie străvezii aşterne'n uliţi luna, pentru cine va ieşi în noapte să cu
leagă rodul vremii: ninsoare de lumină, volbură de linişte. 

Grădinile's ostroave uitate, şi satul, unde o fi plecai, aşa, în miez de no
apte, de nu se aude nîcăerî o şoaptă. 

Sub pun(i dorm ape. Şi'n cimitir la sfat statui călătoare se adună, şi 
nu vor să mai plece : un şir de albe punţi le leagă între ele, pentru 
totdeauna. 

Drumurile's oprite, doar umbrele's tug are. 
Ce deparle's lucrurile vieţii, toate, şi stelele ce aproape par... Una'i re

zemată în suliţa de dud, alta'mi cade parcă'n streşină s'alunece 
în jgQiab... 

Vecinul ce departe e de aici: obloane întunecate şl umbre... pretu
tindeni umbre. 

Ce deparfe's stâlpii ăia, şi viaţa... 
Zi de mâine, ce departe'mi eşti, ce departe... 

lîberiu Vuia. 



N primului , , O B T » * * 

In noaptea nepătrunsă a păcatelor atavice, ce se înlănţuiau furtunoase, 
ce urlau ameninţător, ce se prelingeau ca venin al păcătoşeniei omeneşti ; 
in noaptea neagră ca păcura, ce topise sufletele tuturora, în noaptea în 
care cuvântul era sabia silniciei, iar argintii se numărau în te^nple, în noap
tea acesta ce gâtuia pământul, se născu umil, zîmbitor şi plin de bunătate, 
în ieslele vitelor din Nazaret, „Primul Om". 

Un semn dumnezeesc, care avea să biciue dealungul milenilor gestul 
lui Cain, şi să înlănţuiască veşnic de stânca omeniei, sufletele hidoase de 
păcătoşenie ale oamenilor. 

Cu mănuţe mici şi imaculate ca fulgi de zăpadă, cu ochii rupţii din 
nemărginirea veşnicei lumini solare,' cu sufletul, „împărăţie a întregii ome
nirii," micuţul „Om" din ieslele Nazaretului, zimbi odată cu venirea pe 
lume, pentru a dărâma întreaga omenire. 

Şi mai târziu, feciorul de tâmplar, rătăci prin colbul bătrânului pă
mânt, pentru a propovădui, că „omul este om". Şi cu cât se strecura mai 
umil prin lumea plină de păcate, cu atâta faptele lui erau mai mari şi suf
letele descătuşate de robia atavică, erau mai multe. 

Şi în drumul Său, luminat de soarele adevăratei credinţe, întâlni pe 
bogat şi sărac, pe care îi înfrăţi. Mai departe întâlni bolnavi şi-i vindeică, 
mai departe întâlni păcătoşi şi-i i e r t ă . . . 

Dar cămătarii şi fariseii nu-i iertară aceasta. Cei goniţi cu biciul din 



templu se răzbunară amar pe „omul" adevărat. II încoronară cu spini, îl 
scuipară, îl bătură, îl judecară, îl impunseră cu suliţi, ca apoi să-1 pirone
ască în cuie pe muntele Golgotei. 

Şi astfel, răutatea triumfă asupra blândeţei, ca apoi suferinţa celui 
crucificat, să se înfigă ca un piron al credinţei creştineşti în sufletele ome-
nirei viitoare. 

Şi veacurile se dapână mereu din caerul nesfârşit al timpului. 
In fiecare an se cern fulgi imaculaţi amintind mânuţele primului „Om". 

In noaptea albă, solitară, glasuri de aramă deşteaptă sufletele păcătoase, 
murdărite de materialismul civilizaţiei, pentru a plânge amintirea Celui care 
a întrupat în Sine blândeţea, bunătatea, jertfa, imensitatea universului nepătruns. 

Şi în fiecare an, zimbetul sacrificatului de pe Golgota ne găseşte mai 
încruntaţi ; în fiecare an blândeţea lui ne găseşte mai neînduplecaţi ; în fie
care an bunătate Lui ne găseşte mai r ă i . . . 

Şi în fiecare an, bogaţii şi săracii se sfâşie tot mai crunt ; în fiecare 
an flămânzii sunt tot mai flămânzi ; în fiecare an bolnavii sunt tot mai su
ferinzi ; în fiecare an, suntem tot mai păcătoşi. . . 

. . . unde eşti Isuse, să plângi de ziua naşterei Tale, pe ruina jertfei 
Tale, de pe muntele Golgota, pe care sufletele noastre păcătoase au 
uitat-o ! ? . . . 

Ion Mehedinţeanu. 



Domnîşoapa Änicuto Taiomiv 

In oraşul, în care s'a stabilit după războiu dra. Tatomir, toţi vecinii 
o cunosc cu numele ei întreg : Dra. Anicuţa Tatomir. Eroina noastră nu 
are „de prezent" nici o ocupaţie. Din ce trăeşte ! ? . . . Puteţi întreba pe 
oricare din vecinii săi şi vă va răspunde : 

— „Domnişoara Anicuţa Tatomir a moştenit şi trăeşte din moştenire !" 
— „Bine, dar pe cine a moştenit ! ?" 
— „Asta nu ne priveşte pe noi ! . . . Dra. Anicuţa Tatomir ştie bine 

pe cine a moştenit!" 
S'a stabilit în oraşul ăsta de trei ani şi nici o gură nu s'a găsit să'şi 

descarce răutatea, în ceiace priveşte purtarea drei, din Str. Eroului Nr. 7. 
Pe această stradă locuesc şase familii, cu fete de măritat, şi toate cele şase 
pretendente sunt în cele mai cordiale relaţii cu moşetenitoarea. Delà ea, fie
care din ele a primit „câte un sfat confidenţial" şi când se'ntâmplă să se 
găsească în Str. Eroului Nr. 7. mai mult decât una din cele şase, dra. 
Anicuţa Tatomir, se adreseaze fiecăreia în parte : „Vai, domnişoară ! . . . re
gret că niciodată nu am stat de vorbă, în mod confidenţial, că aşi fi putut 
să'ţi spun mai multe în această chestie !" . . . şi fetele sunt mulţumite, că 
dra Anicuţa Tatomir ştie să acopere „cu multă măestrie, chestiile confiden
ţiale !" Maestra a reuşit chiar creeze oaricari curente, dar fetele uită de 
multe ori, că una a văzut pe alte două stând închise ceasuri în t regi . . . şi 
când cele trei sunt la un loc, zadarnic una din cele două închise în casă, 



ar vrea sä spună : „Vai, dragă mea ! . . . ce rău îmi pare că nu am stat 
niciodată de vorbă în mod confidential . . .." că numai ce-o auzi pe a 
treia : „Dar ce făcurăţi mai eri în casă, timp de două ceasuri ! ?" Bine, 
veţi întreba dstră ! Dar cu moştenitoare n'a fost văzută niciuna din ele, de 
către o alta ! ? — Sigur că nu ! . . . Dra Anicuţa Tatomir, atunci când 
spune confidenţe, nu se'nchide în casă ceasuri întregi ! . . . Ea strecoară 
toate confidenţile, cu voce stinsă, în timpul unei convorbiri . . . pe care o 
prinde şi vecinii de peste drum. Aici stă maestria maestre !" 

* 

Dra. Tatomir a slăbit, că aproape n'o mai cunoşti ! In fiecare zi noui 
consultaţii — din partea celor şase pretendente, — căci deşi a slăbit, dra, 
Tatomir nu se simte atât de rău, să apeleze şi la consultaţii medicale ! . , , 

— „De unde vii, Marioaro ?" 
— „Dela dra. Anicuţa Tatomir." 
— „E mai bine ?" 
— „Nu ştiu ce să mai zic ! . . . E mai bine, dar slăbeşte mereu ! . . . 

Da, tu unde te duci ?" 
— „La dra. Anicuţa Tatomir . . . vreau s'o văd şi azi" . . . şi fetele 

se despart : una la deal, alta la vale. 

Dra. Tatomir stă la geam şi priveşte — cu ochii ei cei frumoşi duşi 
în fundul capului — în strada, pustie de trecători. A trecut de ora 11 şi 
întunericul se lasă tot mai greu pe lângă marginea caselor ; limpezindu-se 
abia, abia prin mijlocul drumului, unde cele câteva stele, rămase nefurate 
de nori, aruncă dâre slabe de lumină, slabe ca chipul domnişoarei, care a 
rămas pironită la geam . . . 

Ce duioşie te cuprinde, când în adâncă singurutate, poţi să'ţi trimiţi 
gândurile înapoi — înapoi cu anii — aşa cum şi le trimite eroina noastră 
acuma . . . Strada nu mai e, nici de mahala, şi nici pustie ; cu un cuvânt, 
nu mai e Str. Eroulu ! . . . Nu ! E o stradă din vechea capitală a Mol
dovei . . . şi geamurile sunt ceva mai ridicate . . . ora : cam aceiaşi ! . . . 
Iată'1 ! Oh, Doamne ! ce palid şi ce frumos mai e ! . . . Fredonează ceva 
războinic : un marş animator de gloate . . . A văzut o, şi becul electric, 
din dreptul ferestrei, i-o arată mult mai frumoasă de cum e. El poartă 
uniformă şi pe peptul vestonului ofiţeresc, i se vede o decoraţie ! „Desigur 
un erou!" gândeşte ea . . . şi el îşi micşorează paşii . . . Se 'napoiază şi'l 
simte ştergând — cu umărul drept — varul zidului de sub ea . . . „Păcat 
că are capul plecat !" . . . dar i-a văzut umărul : „Două trese, e locote-



rient!" şi dra. Tatomir pleacă delà fereastră, fredonând cu vocea unei co
riste delà operetă : „Iubitul meu nu este prinţ, el n'are pofte, nici dorinţi, 
să stea'n palate ! . . ." 

A mai trecut de două ori, în sus şi'n jos . . . şi-acum îl vede vor
bind cu gardistul din colţul stradei. „Ah, Doamne! ce palid şi ce frumos e !" 

— „Bună seara, domnişoară." 
— „Bună seara, domnule !" . . . şi nu mai stă cu coatele pe geam. 
-—.-„Mi se pare că vă cunosc, domnişoară! . . . Nu sunteţi din 

Târgovişte. 
— „ Nu, domnule ! . . . Sunt tot refugiată, dar nu dîn Târgovişte !" 
— ,, In tot cazul, nu sunteţi moldoveancă ! ?" 
— „Nu! . . . Sunt olteancă!" 
— „Aşa ! . . . Da, am văzut eu din primul mement că nu sunteţi din 

Moldova !" . . . şi se uită la lumina becului electric. Sergentul de stradă, trece 
tocmai prin dreptul lor, trăgând fumurile unei ţ i g ă r i . . . şi tuşeşte . . . 

— „Veniţi de pe front?" 
— ,,Nu ! . . . adică da, dar nu acuma ! Sunt în concendiu : am fost rănit 

la braţul drept, o mică operaţie i . . . Mai am trei zile, şi plec iar !" 
— „Plecaţi iar ! ? — apoi în gând : — „Când s'o turmina oare, şi răz

boiul ăsta ! ?" El i'a auzit gândurile ! 
— „Ei ! . . . până s'o termina războiul, noi trebue să fim mereu acolo... 

ca să puteţi sta dumneavoastră liniştită, aci la Iaşi !" 
— „Merci !..." şi locotenentul salută milităreşte, p ezentându-se : „îmi 

daţi voe . . . Iordănescu ! . . . şi fata îşi lasă mâna peste geam, să'i fie 
sărutată. 

— „Anicuţa Tatomir . . . îmi pare bine ! . . . " şi din zâmbetul care 
i răsfrânge pe buze, se vede că'i pare . . . foarte bine . . . 

Ce duioşie te cuprinde, când aşa în singurătate, poţi să dai frâu gân
durilor înapoi, înapoi cu anii ! . . . Dra. Tatomir se ridică leneş delà fere
astră şi cu paşii unei umbre, se duce spre un sertar al dulapului . . . Nu 
răvăşeşte mult şi scoate un pachet cu scrisori. Stă pe scaunul de lâng*ă 
masă . . . şi ceteşte rânduri, pe care le ştie pe dinafară : „ Am fost rănit 
din nou . . , acum îmi e mai bine ! Tu ce mai faci ?". . . — „Azi am pri
mit scrisoarea ta şi am credinţa că, rândurile tale sunt aducătoare de no
roc, deoarece din toate atacurile, date după primirea unei scrisori delà 
tine, am scăpat teafăr ! . . . După cum vezi, tu eşti norocul meu, Anicuţa 
mea dragă !" . . . 

Pune scrisorile spicuite, în plicurile respective . . . şi oftează ! Lacri
mile, furişate în colţul ochilor, cad pe bietele plicuri, ca mari picături de 



ploae caldă! . . . „Aşa a fost sciis ! . . . Eu, norocul lui, să mă îmbolnă
vesc şi să n u i mai pot seri"! . . . ,,din toate atacurile, date după primirea 
unei scrisori delà tine, am scăpat teafăr!" . . . „O fi mort!? . . . O fi tră
i n d ! ? . . . Cine-ar putea să-mi spună, cine!? . . . Nu, nu-l cred atât de 
laş ! . . . Nu ! . . . nu poate fi tocmai e! acela din jurnal ! . . . Nu cred !" şi 
dra. Tatomir ia din nou „Universul", unde la „Mica publicitate" a cetit de 
sute de ori până acuma: „Vând, cauza plecării, casă cu curte spaţioasă, 
Str. Militari Nr. 17. Adresaţi: N. lordănescu, Târgovişte". 

De cincisprezece zile a scris la adresa indicată şi până azi nici un 
răspuns ! . . . A făcut rău că şi-a dat adresa complectă : Dra. Anicuţa Ta
tomir Str. Eroului Nr. 7. poate şi-a adus aminte şi'i e ruşine . . . sau, 
poate... şi dra. Tatomir slăbeşte din zi în zi, aşteptând sosirea răspunsului. 

Zadarnic i-au făcut propuneri rudele, să se mărite, că va înbătrâni 
tot fată mare ! Ea nici nu vrea să audă şi chiar deaia s'a hotărât să se 
fixeze definitiv în oraşul ăsta. Cea mai aproape de sângele ei, îi este Dna. 
Georgescu, soţia inspectorului delà Regie şi venerabilei mătuşi, dra. Tato
mir i a scris într'o zi, foarte categoric ; „Nu mă voiu mărită niciodată, ţaţă 
Zoe ! . . . Mai ales, acum când sunt sigură că, tocmei eu — norocul lui — 
sunf vinovată de moartea-i, nu să mai voiu mărita niciodată ! Dumnezeu e 
mare, el singur poate şti cât am suferit în timpul boalei, că nu i'am mai 
putut seri, dar ce pot să fac eu, un biet suflet de femee ! ? Cât priveşte de 
„tocarea averii", fii sigură atât mata, cât şi nenea Iorgu că n'am de gând 
să las nimărui nici un ban. Această avere mi-a fost lăsată de către mama 
şi-am s'o întrebuinţez aşa cum cred eu mai bine. Dacă-ai şi auzit de cum
părarea caselor din Str. Militari Nr. 17. află că am făcut-o, ştiid că aceste 
case erau ale lui. Dacă ai şti, mătuşe dragă, cu câtă dragoste m'a primit 
la Târgovişte dl. lordănescu, tata nefericitului de Nae ! . . . Ah ! . . . numai 
dacă-ai şti ! . . . După cât am înţeles din cele vorbite, bietul de el cunoş
tea legăturile noastre şi mi-a plâns cu capul îngropat în umerii mei . . . 
Mi-a făcut atâta milă plânsul acestui bătrân cinstit, că nu m'am gândit de 
loc, atunci când i-am primit oferta vânzării ! Trebuiau să rămână, aceste 
case ale noastre . . . şi bătrânul e prea bătrân să se mai poată îngriji de 
ele. De altfel, poţi să mai spui lui nenea Iorgu, că aceste case a fost cum
părate cu un scop bine definit : le voiu ceda primăriei, să instaleze în ele 
o şcoală primară, denumind-o „Şcoala primară Nae lordănescu". 

Dra. Anicuţa Tatomir locueşte şi azi, tot în Str. Eroului Nr. 7 şi de 



mult — mulţumită măestriei sale — cele şase pretendente au fost măritate. 
A mai avut în urmă şi altele şi altele, însă dibace cum e, a reuşit să gă
sească „rostul" la fiecare . . . păcat ! . . . lc-ar şi fi cununat, dar n'a avut 
cu cine ! . . . 

A rămas stabilită definitiv în oraşul ăsta şi nici până acuma nu s'a 
găsit gură, să'şi poată descărca răutatea, în ceiace priveşte purtarea drei. 
Anicuţa Tatomir, din str. Eroului Nr. 7. 

Al. Negură. 



Peste întinsele pustii ale Mesopotamiei, spre răsărit de Liban — într'o 
noapte senină, când cerul era presărat cu stele de briliant cari străluceau 
deasupra liniştitei lumi abea adormită. — s'a ridicat deodată o stea nouă 

Această stea era mare şi luminoasă, lumina ei, mai tare decît alunei, 
pălea toate stelele din jurul ei, sclipitoare şi ele-la rândul lor pe îmbătrâ-
nitul cer. 

S'.eaua s'a ivit în Răsărit. 
Oamenii cari au văzut-o s au mirat, iar faima ivirei ei s'a dus în 

toate părţile lumii. Toţi se mirau şi se întrebau despre însemnătatea 
semnului ceresc. Dar nimeni n'a ştiut răspunde. 

Faima ajunse până lan urechile a trei învăţaţi caldeeni, cari priveau 
şi citeau chiar tainele nepătrunse ale viitorului. 

Văzând steaua s'au mirat şi ei, dar au rămas pe gânduri neştiind 
nici unul din ei însemnătatea pe care o vestea lumii noul astru. 

Ei şi-au zis : 
— „Să răsfoim vechile scrieri profetice că poate va fi ceva scris în 

ele despre acest nou astru!" 
Au citit şi răscitit în trei zile şi trei nopţi toate scrierile vechi, scrise 

pe piele de iepure şi pe papirus. 
Abea în zorii zilei celei de-a patra, învăţaţii vestiră prin strigăte de 

de bucurie c'au găsit prezicerea despre steaua minunată. In vechea profe
ţie se spunea că vor veni timpuri noui când în apus, în ludea se va naşte 
un rege. 



Semnul naşterii lui va fi nou : o stea lumnoasă care se va ridica 
chiar deasupra locului unde se va naşte noul rege. 

Şi începură învăţaţii a se sfătui. Unul a zis : — Nici un rege până 
acum n'a fost vestit de o asemenee stea. Regi mari au domnit pe pământ 
fără ca venirea lor să fi fost vestită de vre-un semn glorios. Să ştiţi că 
noul rege va fi mai mare decât marele Sezostris a cărui glorie strălucea 
dela poarta seculară Tiva, de lângă binecuvâtatul Nil până'n înălţimile Li
banului acoperit cu cedrii înalţi; el va fi mai drept decât prea dreptul Ki-
rus, care şi-a întins mâna deasupra tuturor ţărilor dintre Marea apuseană 
şi valurile calde ale Oceanului răsăritean şi chiar decât însuşi Alexandru 
Macedón, care prin sabia sa purtătoare de biruinţă şi-a întins stăpânirea 
până la isvoarele sfântului G a n g e . . . " 

Al doilea învăţat zise plin de grije : 
— „Tremură, umilit pământ, căci născutu-s'a un răsboinic grozav ! 

întinsele tale câmpii vor fi din nou acoperite de cadavre omeneşti ; apele 
tale limpnzi se vor înroşi de sânge omenesc ; şi ridica-se vor spre ceruri 
ţipete şi planşete ca niciodată !" 

învăţatul al treilea zise : 
— „Binecuvântate să fie pletele noastre cărunte, căci ale sunt pentru 

noi bucuria şi credinţa că nu vor mai ajunge acele zile groasnice când nou 
născutul rege va fi mare şi când prin aţâţarea săbii sale va face să se 
acopere pământul de cadavre'nsângerate, lacrimi şi desnădejdi căci fiecare 
glorie regească se clădeşte pe distrugere şi fiecare învingere este plătită cu 
grozăvii şi pustiu. " 

Venind vorba de numele noului rege, căutară din nou în cartea 
prezicătoare şi găsiră nişte semne misterioase. 

După puţină gândire, aflară — cu surprindere — că numele noului 
rege este „Iubire" ! 

Atunci le pieriră toate temerile pentru omenire şi ziseră : — „Foarte 
fericiţi suntem, cum nu se poate mai fericiţi, căci noi am ajuns naşterea 
regelui Iubirii." 

— „Să mergem ca să ne închinăm lui, steaua ne va călăuzi" ! 
. . .Şi cei trei învăţaţi cu bărbile'nzăpezite, luând cu ei cele mai miro

sitoare arome, aur, smirnă şi tămâe, plecară călări în spre munţii Libanului 
pentru a le depune la picioarele regelui „Iubire". 

Şi steaua mergea înaintea lor şi le arăta ca lea . . . 



Insemnavi. 

In Cehosjovgciír avem prieteni har
nici. Cunoscându-ne, poate, tembe
lismul, încearcă să facă în interesul 
nostru ceeace noi nu ne prea gră-
bin să facem. 

Societatea Ceho-Română şi So
cietatea „Amicii României", ambele 
cu sediul în Praga, n'au luat fiinţă 
doar pentru banchete şi discursuri. 

Soc. Ceho-Română a făcut, de 
curînd, primii paşi pentru organi
zarea unei expoziţii de propagandă 
românească pe lîngă târgul de 
mostre ce se va deschide în pri
măvară la Praga. 

Cu prilejul Crăciunului Soc. 
Ceho-Română a organizat, în ora
şele mai mari ale respublicei ce
hoslovace, conferinţe despre Ro
mânia. 

Această acţiune va fi sprijinită, 
pe viitor, de către „Asociaţia în
văţătorilor cehoslovaci", care va 
face ca în toate comunele unde 

are subsecţii să se ţină conferinţe 
j despre ţara noastră, 

j, Iată, însfîrşit, că vecinii noştri 
I ; cehoslovaci vin să ne arete drumul 
! adevăratei propagande ! 

Ne vom desmeteci oare ? ! 
* 

Ziarele minoritare din Ardeal şi 
Banat au apărut în ediţii de Cră-

! ciun impunătoare. Mai bine decît 
cele din Budapesta şi mult mai 
bine decît ziarele româneşti din 
Bucureştii României întregite. 

Ziarele minoritare delà noi s'au 
( înfăţişat, într'adevăr, sărbătoreşte. 

In fruntea tuturora : „Temesvári 
Hirlap". S 

"Eie"~ni-au adus iarăş aminte de 
„Tribuna" şi „Românul" zilelor de 

l i glorie a ziaristicei ardelene. De 
H splendidele lor ediţii de^Crăfiun şi 
|: de Paşti, în cari îşi dădeau întâl-
! nire cele mai maestre condee ale 
\ scrisului românesc de-atunci. 



De ce nu s'ar putea face şi as
tăzi ce s'a putut face aşa de bine 
ieri ? ! . . . 

De ce n 'ar putea face Bucureştii 
zilelor de faţă ce-a făcut Aradul 
trecutului ? ! . . . 

Iată tot atîtea întrebări pe cari 
am dori să nu le mai facem cu 
prilejurile sărbătorilor, în viitor. 

* 

I n 28 Dec. 1927 pictorul Cor
nelia Liuba şi-a deschis expo
ziţia anuală de pictură în ate
lierul său din clădiceauŞsoalei 
de arte şi msAejaLţîimişoara). 

Expoziţia v a rămânea des
chisă până în S Ian. Se poate 
vizita zilnic între orele 11—19. 

* 

j , Cjazeta^^Gazetarilor ", organul 
Sindicatului Presei Române dia 
Ardeal şi Banat continuă să apară 
în condiţiuni excelente. Numărul 3 
aduce colaborarea d-lor : Ion Agâr
biceanu, Valeriu Puşcariu, N. Ge-
orgescu-Tistu, Alexandru Hodoş, 
Iustin Ilieşiu, George A. Petre, I. 
Paleologu, C. Humureanu etc. 

* 

In curînd va apărea Almanahul 
Sindicatului Presei Române din 
Ardeal şi Banat pe 1928, cu cola
borarea celor mai dSîihşi publi
cişti din ţară. 

Emineatul ziarist Pamfil Şeicaru 
scoate pe ziua de 10 Ianuarie 1928 

ziarul „Curentul" la care vor cola
bora: Cezar Petrescu, Al. A. Bu-
suioceanu, Nichifor Crainic, Gib. 
Mihăescu, Demostene Botez, Eu-

j gen Filotti, Dem. Teodorescu, etc. 

.Activitatea d-lui Lucian Costin 
care a publicat o bună parte a 
fo lk lóru l^ bănăţean, a dat îndemn 
şi altora să meargă pe acest drum. 
Intre aceştia îl amintim pe pluga-
garul P. Târbăţiu din satul Como-
rişte, judeţul Caras, care a publi
cat de curînd la Tipografia Iosif 
Kaden din Oraviţa, un volumaş de 
cîntece poporale urmate de cîteva 
poezii originale inspirate de folklór. 

E, debună samă, un semn bun. 
Folklórul românesc din Banat nu 
va fi alungat pe totdeauna de 
„drumurile de fier". Suflete har
nice îl vor aduna, îi vor da aripi 
de hârtie să poată sbura peste 
vremuri. 

* 

i j i n numărul de Crăciun al ziarului 
j „Temesvájj-EtöJap" a apărut „Re

gina Ostrogoţilor" de Gheorghe 
Coşbuc, în frumoasa traducere ma
ghiară a d-lui P. T. Pascu. 

E, dacă nu ne înşelăm, singura 
traducere din j^mâneş te apărută în 
ediţiile de Crăciun jde ziarelor mi
noritare din Ardeal__şi Banat. 

* 

Cărţile despre Mussolini se în
mulţesc pe zi ce trece. Cărţi de 
proslăvire şi cărţi — pamflete. Cele 



dintîiu mai multe, mai vibrante, 
mai drepte. 

De curînd scriitorul Paolo Orano 
a terminat o carte : „Mussolini da 
vicino". 

I Un tânăr scriitor fascist Curzio 
Malaparte scrie o ,,ViaţăaTuT~Mus-

" solini" pentru editorul parisian Gal
limard. 

„Dux" cartea magnifică a Marg-
heritei Sarfatti e tradusă în aproape 
toate limbile lumii. 

* 

Ziarel£_ilaliane, cari au ochi treji 
pentru lucrurile din Jugoslavia, pub
lică o hartă geografică a „viitoarei" 
Jugoslavii aşa cum e visată de 
membrii soc. „Narodna Obrana" şi 
de alţii. Harta aceasta a apărut în 
ziarul ultraşovinist „Jugoslavia". In 
ea figurează ca făcând parte din 
„viitoarea" Jugoslavie : Italia pînă 
la Udine, Austria cu Klagenfurtul, 
Albania de nord cu Scutari, Gre
cia pînă la Salonic, Bulgaria toată 
Dalmaţia. Cu noi, Jugoslavii sunt 
extrem de generoşi în ce priveşte 
Banatul. Minunea minunilor ! Timi
şoara nu e înglobata în harta Ju-
goslaviei „ce va să vină". In schimb 
aliaţii noştri ne iau Dobrogea în
treagă pînă la gurile Dunării pentru 
ca să se întâlnească le Marea Ne
agră cu fiii marei Rusii. 

Toate acestea se publică într 'un 
ziar care stă aproape de guvernul 
Jugoslav, Ideală Mică Integere ! 

* 

I n editura „Grafica romînă din 

! Craivoà a apărut, în ediţia II, „Vo-
! cabutarul tipografului" întocmit de 

yirgil Molin, licenţiatv^în_jute--iS ra-
! lice. 

^"""Tiste o carte binevenită, o carte 
' necesară. Dl. Virgil Molin este fiu 

al Banatului. După îndelungate şi 
rodnice studii în •Qermania şi aiu
rea, d-sa s'a întors în patrie unde 

í desfăşoară o neobosită activitate în 
I câmpul, încă sărac, al graficei 

române. 
5 Almanahul „Graficei Române" 

care apare de cîţiva ani la Craiova 
aduce fumoasele roade ale nente-
nitelor lui strădanii de a face drum 
la noi cărţii frumos făcute. La edi
tura „Scrisul Românesc" din ceta
tea Banilor, dl. Virgil Molin a ti
părit o samă de cărţi cum nu s'au 
prea văzut ieşind din tiparniţele 
româneşti pînă astăzi. Realizările 
d-sale sunt doar la început. Le aş
teptăm continuarea cu toată încre
derea. Regretăm doar că Timişoara, 
zilelor noastre nu poate încă oferi 
un loc muncii şi decsebitei lui pri-

j ceperi. Să nădejduim însă că nu 
J peste multă vreme îl vom putea 
j avea în fruntea unui mare institut 

de arte grafice din capitala Bana
li tului. 

* 

Y)l Hie I. Sibianu, profesor la con-
i servatorul din Iaşi, a fost premiat 

de către Societatea Filarmonică din 
Cernăuţi cu marele premiu „Max 

! cavaler de Anhauch", pentru pu
ternica sa operă : Rapsodia Sim
fonică. 



„Rapsodia Simfonică" a maestru
lui Sibianu e clădită pe motive po- ; 
porale ardeleneşti, de mare efect. 
Juriul care a decernat premiul, a 
fost prezidat de către profesorul ; 

român Mandicevschi delà Academia 
de muzică din Viena, unul dintre 
profesorii pe cari i-a avut de vre
muri în Viena imperială copilul de ! 
geniu : George Enescu. 

» • J 

T_Jn publicist bulgar care a cer-
•*• I II * M 

cetat aşezările bulgăreşti din Ba
natul nostru scrie despre aceştia : 

„ Având putinţa să trăiască în 
aşezări slave tot acest timp, fără ! 
să fi fost supăraţi de nimeni, vreo | 

fzejee sate bulgare şi un cătun au pu-
tufsă^şi păstreze amintirea vie a 
căminelor de acasă. Ei sunt întâi- ! 
niţi trăind până astăzi, cu toată 
trecerea la catolicism, ca în satele 
din judeţele Stara-Zagora şi Plevna. 
Ei păstrează din tată'n fiu ceea ce 
au mai scump — numele de bulgar. 

„Satele în număr de zece şi că
tunele pe care le locuesc aceşti 
buni bulgari sunt împărţite açum 
între Iugoslavia şjjjojmânia. Soarta 
nu le-a surâs de ani de zile, dar 
nu se plâng. Şi ei se arată mulţu
miţi de autorităţile celor două state 
care le-au dat o libertate deplină 
şcolară şi bisericească. 

„Aceşti buni bulgari luminaţi nu 
mi-au cerut decât un lucru : ca 
patria şi conaţionalii să-şi aducă 
aminte câte odată de ei, să le tri-
meată cărţi, să le spună cine au 

fost Pencio Slaveicov şi Ivan Va-
zov, să le îngădue să întrevadă că 
Bulgaria pe care au părăsit-o de 
atâta timp e azi o \ară mică, dar 
o ţară care vrea să înaiteze şi care 
se bucură de încrederea ţărilor de
părtate şi vecine ; o ţară căreia îi 
pasă de libertatea populaţiilor străi
ne care o locuesc şi care se feli
cită văzând că o mâna de bulgari 
aruncaţi în miezul Europei civili-
lizate se bucură de toate drepturile 
şcolare şi bisericeşti. 

„Le suntem recunoscători ce
lor cari dau aceste drepturi". 

(Din ziarul bulgar „Preporet"). 
Iată acum un citat din ziarul 

bulgăresc „Severno Eho". 
„învingătorii marelui războiu au 

mers cu pretenţiile lor până la per
versitate, mai ales cei din Balcani 
cari dintr'o cauză sau alta au fraţi 
de-ai lor pe lângă frontierele veci
nilor învinşi. 

„In această privinţă, patriotarzii 
români au mers până la obrăznicie. 

,,De nu se vor lua măsuri se
rioase, nu va mai trece multă 
vrem şi vom vedea alături de şco
lile bulgare şi şcoli române". 

Aşa răspund bulgării toleranţei 
noastre fără margini ! 

Şi totuş ei ţipă în fata lumii şi 
ne denunţă pe noi ca pe cei mai 
înverşunaţi opresori ai minorită
ţilor etnice. 

Neam de comitagi, şi pace. 
* 

S ' a stins din viaţă la Lugoj pro-



topopúl ^GhjgQjgke-"~"r*opovicí, tátaul 
dintre primii fruntaşi ai vieţii cul
turale bănăţene. In coloanele aces
tei revistei s'au spus cuvinte bune 
despre el cu prilejul congresului 
preoţesc delà Lugoj, ţinut în to
amna trecută. 

Dl profesor Nicolae Iorga îi în
chină în „Neamul Românesc" a-
ceste rînduri : 

,,Cu protopopul Gheorge Popo-
vici din Lugoj pierdem nu numai 
un cleric venerat, dar şi un cerce
tător istoric care-şi făcuse probele. 

Cartea lui despre unirea cu Roma 
n'are numai o valoare polemică. 
Scrie limpede lucruri adînc şi sim
ţite sincer. Câtă politică a făcut nu 
1-a adus niciodată în faţa prăpastiei 
de azi care ne deosebeşte atâta în 
momentele chiar când ar trebui să 
ne iubim mai mult". 

„Graiul Românesc, numărul 11, 
aduce colaborarea d-lor : Leca Mo-
rariu, Ion Ordeanu şi Emanuil 
Bucuţa. 

- o o o o o o o o o o . 
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Biblioteca „Sămănătorul" din Arad. 
Atragem atenţia asupra frumoasei biblioteci „Sămănătorul" din Arad, 

pentiu popularizarea ştiinţii şi literatm ii româneşti. Bibliotecile şcolilor, bib
liotecile poporale şi peste tot biblioteca particulară a fiecărui intelectual nu 
pot fi complecte fără numerele Bibliotecii Sămănătorul din Arad atât de 
bogate în materie accesibilă până şi cutărui fruntaş de sat iubitor de lectură : 

Nr. 1. Al. Ciura: Fraţii, schiţe din • 
răsboiu — — — — lei 5. 

Nr. 2. V. Stanciu ; Cuib de rân
dunică (schiţe) — lei 10, j 

Nr. 3. I. Agârbiceanu : L)in viaţa 
preoţească (schiţe) — — lei 5. 

Nr. 4. Dr. 1. Lupaş : Din trecutul 
ziaristicei rom. — — lei 5. 

Nr. 5. Dr. loan Mateiu: Probleme 
şcolare — — — — lei 5. ! 

Nr. 6. A. S.Iorga : La chestiunea in
dustriei naţ. — — — lei 5. 

Nr. 7. Ion Clopoţel : însemnări pe 
răboj lei 5. Nr. 8. I. Barac: Pitelea 

Gâscariu — — — — lei 5. 
Nr. 9—10. M. Gaşpar : Blăstăm ! 

de mamă, roman — — lei 10. I 
Nr. 11 Victor Stanciu: Plantele de :! 

leac. — — — — — lei 10. îl 
Nr. 22. Colinde, cântecele irozilor şi 

de stea — — — — lei 10. 
Nr. 23—25. M Eminescu: Poezii 

lei 20. 
Nr. 26. Al Iu' Ciura : Scrisoare în 

cealaltă lume — — — lei 5. 
Nr. 27—28. I. Clopoţel: Antologia j 

scriitorilor români (G. Lazar, G. 
Asachi, I. E. Rădulescu, B. P. Mu-
muleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino 
Al. Depărăţeanu, N. Nicoleanu, C. ! 
Stamati, V. Cârlova, A. Cantemir, j 
D. Tichindeal, Al. Donici, G. Ale- j 
xandrescu, A. Pan, D. Bolintineanu. ! | 
Al. Sihleanu, G. Bariţiu, A. Şaguna 
Tim. Cipariu) — — — lei 15. 

Nr. 29—30. (M. Kogălniceanu. V. 
Alecsandri, N. Bălcescu, Ion Ghica, 
A. Odobescu, C. Negruzzi, Gh. 
Pan, B. P. Haşdeu, C. A. Rosetti, 
C. Boliac) — — — — lei 15. I 

Nr, 31—34. (T. Maiorescu, N. Ga-
ne, N. Filímon, I. Slavei I. Cre
angă, P. Ispirescu, Gh. Coşbuc, 
Al. Vlahuţă, I. L. Caragiale B. 
Şt. Delavrancea, C. Dob-Gherea, 
Ion Gorun, I. Al. Brătescu-Voi-
neşti, P. Locusteanu, D. D. Pă-
trăscanu, V. Oniţiu şi A, Bărşeanu) 

lei 25. 
Nr. 35—38. (N. Iorga, E. Gârleanu 

M. Sadoveanu, D. Anghel, Şt O. 
Iosij, I. Al. Basarabescu, S. Puş-
cariu. I. Adam. I. Ciocârlan, I. 
Agârbiceanu, Al. Ciura, O. Goga, 
P. Cerna, E. Pitiş, M. Cunţan, I. 
Chendi, C. S. Aldea, C. Theodo-
rian, Al Cazaban, Z, Bârsan, Dr. 
I. Lupaş, G. Raneti, V. V. Dela-
marina, G. Galactio, A. Cotruş 
şi M. Lodreanu. — — lei 20. 

Nr. 39. Torna Cocişiu : Povestiri din 
natură — — — — lei 5. 

Nr. 40. Cântări Naţionale şi diverse 
cântece — — — — lei 30, 

Nr. 41. 'Al. L. Moraiiu: Delà noi, 
Poveşti — — — — lei 5. 

Nr. 42—45. V. Alecsandri : Poezii 
vol.I — — — — — lei 25. 

Nr. 46—48, V. Alecsandri Poezii 
vol. II. — — — — lei 20. 

Nr. 49. Adam Bolcu : Poveşti şi 
Povestiri — — — — lei 5. 

Nr. 50. Mauriciu Jokai : Piticii din 
Leaotung — — — — lei 5. 

Nr. 51—54. Andreiu Mureşanu : 
Poezii — — — — lei 10. 

Nr. 55—56. C. Cehan: Ardealul. 
Dramă în 4 acte — — lei 10. 

Nr. 57. Ilie Hociotă : Din lumea 
Duhurilor — — — — lei 5 



Nr. 58. V. Alecsandri : Paracliserul 
Herşcu boccegiu — — lei 5. 

Nr. 59—59|h. V. Alexandri: Te
atru. II. (Cinel-Cinel, Piatra din 
casă. Nunta ţărănească — lei 10. 

Nr. 60—60|d. V. Alecsandri: Te
atru : III. (Avinte şi Pepelea, Stan 
covrigarul, Barbu lăutarul) lei 5. 

Nr, 61, Volbură Po.ană : Ion Bur
duf (Viaţa unui copi până la pă
răsirea şcoalei primare) — iei 5, 

Nr, 62—63, T. Murăşanu : Cioburi 
de oglindă — — — lei 10. 

Nr. 64. Prof. Horia Teculescu : 
Scriitorii ca luptători pentru uni
rea neamului — — — lei 5. 

Nr. 65—66. Emil Isac : Cartea unui 
om — — — — — lei 10, 

Nr, 67—68. I, Agârbiceanu : Visu
rile, Povestiri — — — lei 10, 

Nr, 69. Gavril Todică : Urgiile na
turii — — — — — lei 5. 

Nr. 70. Sextil Puşcariu : Literatura 
română — — — — lei 5. 

Nr. 71. Eug. Sperantia : Sub nim
bul fam Har — — — lei 5. 

Nr. 72. Al. Mănciulescu : Povestiri 
lei 5. 

Nr. 73. Vasile Savel ; Doine din 
răsboi — — — — lei 5. 

Nr. 74—74ja. Septimiu Popa: Po
vestiri — — — — lei 10. 

Nr. 75—75|a. Emil Isac: "Notiţele 
mele — — — — — lei 10. 

Nr. 76. Ion Montani : Din zile gre
le — — — — — lei 5. 

Nr. 77—79. Prof. I. Georgescu: 
Ştrengarul statului, (Piesă populara 
în trei acte) — — — lei 15. 

Nr. 80—81. Al. T. Stamatiad: Câ
ţiva scriitor (O, Goga, Şt. Petică, 
l.C. Săvescu, M. Maeterlink lei 10. 

Nr. 82. A. Cotruş : Versuri lei 5. 
Nr. 83—84. St. Meteş: Moşiile 

domnilor şi boerilor din ţările 
române în Ardeal şi Ungaria 

lei 10. 
Nr. 85—86. Tr. Mager: Aspecte 

din Munţii Apuseni (Târgul de 
fete delà Găina, etc. — lei 10. 

Nr. 87^89 . Prof. Dr. Gr. Cristescu: 
Perspective sociale şi culturale în 
lumina evangheliei— — l e i 15. 

Nr. 90—92. V. Demetrius: Nuvele 
alese —- — —- — — lei 15. 

Nr. 93. Elena Farago : Scrisori 
léi 5. 

No. 94—94|a. Al. Ciura : Iscariot 
(Sckiţe) — — — — l e i 10. 

Nr. 95—96. Ion Montani: Valul 
care trece — — — lei 10. 

Nr. 97. Şt. Meteş: Relaţiile Mitro
polit. A. Şaguuna cu Românii 
din Principatele române lei 5. 

Nr. 12. E. isac: Ardealule, Arde-
alule bătrân — — — lei 5, 

Nr. 13. G. D. : La stână, schiţe 
trad, de C. Muşlea — — lei 5. 

Nr. 14. I. Băilă : lnsurăm pe Vic
tor, Pe povârniş — — lei 5. 

Nr. 15. Dr. I. Lupaş : Luptători pt. 
lumină — — — — lei 5. 

Nr. 16, Dr. Al. Borza: Din viaţa 
plantelor — — — — lei 5. 

Nr. 17. loan Georgescu: Dovezi 
nouă pentru adevăruri vechi. 
Gânduri şi îndemnuri — lei 5. 

Nr. 18. Gavril Todica: Zări din 
univers — — — — lei 5. 

Nr. 19. Dr. I. Suciu : Patimile şi 
moartea lui Isus —: — lei 10. 

Nr. 20. Wildenbruch : Lacrimi de 
copii -— — — — — lei 5. 

Nr. 98—98. Ch. Lebrun D. Nanu : 
La mielul alb — — lei 10. 

Nr. 100 George Mihail Zamfirescu: 
Magnozia — — — — lei 5. 

Nr. 101. Onisifor Ghibu : In jurul 
catolicismului şi a unirii biseri
cilor — — — — — lei 5. 

Nr. 102—103. Const. Sudeţeanu : 
Introducere în sociologia lui Au
guste Comte — — — Lei 10. 

Nr. 104—106. Eugeniu Sperantia: 
Generalităţi de Psichologie indi
viduală şi socială — — lei 15. 



Nr. 107—108. Goethe : Ifigenia în 
Taurida, dramă. In româneşte de 
Virgil Tempeanu — — lei 10. 

Nr. 109—110. Al. Manciulescu : Tu
dor Dragomir. (Povestiri) lei 10. 

Nr. i l l—1113 St. Meteş: Păstori 
ardeleni în principatele române L. 15 

Nr. 114—115. Teodor Murăşanu: 
Lumini sullate de vânt (Versuri) 

lei 10. 
Nr. 116. Al. Las. Moldovan: Fa

bule şi satire — — lei 10. 
Nr. 117—128. Adrian Pascu : Cui

bul tăcerii (schiţe şi nuvele lei 15. 
Nr. 119. Dr. Seb. Stanca: Sergen

tul (Dramă într'un act) lei 15. 
Nr. 120—122. Perpessicius : Re

pertoriu critic — — — lei 15. 
Nr. 122—424. Sandu Teleajen şi 

Adr. Pascu : Craiul Vânt (Poem 
dramatic în 3 acte) — lei 10. 

Nr. 125—127. E. Lovinescu: Figuri 
ardelene. (O. Goga, L. Rebreanu 
T. Maiorescu, St. O. Iosif, I. Agâr-
bícean, II. Chendi — — lei 15. 

Nr. 128—129. Savin Constant: Au
tentice... Schiţe vesele — lei 10. 
vesele — — — — lei 10. 

Nr. 130—131. Ion Dongorozi : Sig
ner Berthelotty, schiţe — lei 10. 

Nr. 132—133. Grigorie Alexan-
drescu : Fabule — — lei 10. 

Nr. 134—135. L. Blaga : Feţele unui 
unui veac — — — lei 10. 

Nr. 136—137. Al. Iacobescu : Ico
ane şi privelişti — — lei 10. 

Nr. 138. N. Ghiulea : Ocrotirea cla
sei de mijloc. Chestiunea mese
riaşilor — — — — lei 5. 

Nr. 139. Gh. Maior: Mănăstirea 
Argeşului (în 5 acte) — lei 5. 

Nr. 140, N. I. Hereşcu : însemnări 
literare — — — — lei 10. 

Nr. 141. Melentie Şora: Carnetul 
unui preot — — — lei 5. 

Nr. 142—143. Const. Cehan-Raco-
viţă : In cerdacul casei bătrâ
neşti. Povestiri — — lei 10. 

Nr. 144—145. Volbură Poiană : 
Fata din Ardeal. Poem naţional 
în 3 acte — — — lei 10. 

Nr. 146—147. O. Ghibu : Cu gân
dul la Basarabia — — lei 15. 

Insistaţi pe lângă librăriile delà D-voastră, să comande 

„Biblioteca Samănătorul" 

Pentru tot ce priveşte „Biblioteca Samănătorul" a se adresa Librăriei die
cezane din Arad. 

Purgativul Ideal 
Das ideale 

Abführmitte l 



Curs de şoferi de automobile şi 
mânuitori de autotractoare. 

Pentru cursurile de şoferi şi mânuitori de ato-
tractoare se dau informaţiuni în fiecare zi între orele 
2—3 p. m. la dl. Inginer mec. Ştefan Ardeleanu, Timi
şoara 111. Strada Timotei Cipariu No. 7 şi intre 8—2l

2 

la dl. Inginer Traian I. Murgu, Atelierele C. F. R. Ti
mişoara. 

D. Comşa, Timişoara, Bulevardul Carol No. 62. 
spălătoria şi boiangeria chimică cea mai bună. Lucrurile se primesc la 
Fraţii Schön, în Iosefin, în colţul străzii Bonaz şi Kossuth şi la Spălă-

toria|Weisz, în Josefin, Strada Török. 

\ Bánáti Szanatórium 
cj Modern gyógyintézet, sebészeti, bel, gyermek'.ideg, női, orr, fül, gége, bőr és gyermek- p 
/ betegek részére. Dietikus konyha, legmodernebb gyógytényezők. Röntgen, Kádium, y 
> Quartz, diathermia és az egész elektrotherapia, hydrotherapia. mór és fangó kezelések. 
> T e l e f o n 2 3 - 4 5 , 2 3 - 4 6 . Speciális orvosok. T e l e f o n 2 3 - 4 5 , 2 3 - 4 6 . <, 

1 Viile l o a n B r a t a 1 
KMM 1 G h i o r o c \ . 1 

(i Cele mai delicioase vinuri din §5 
£J Podgoria Aradului. |^ 

/ > £ * N / > ^ \ 9 Adr'esaţi-vă d-lui l o a n B r a t a . Proprie- |^ 

> O o O « (i tarul cafenelei „Cornul Vânătoru lu i" s) 

^ ^ ^ ^ f Arad Strada Eminescu. 1̂  

Emanoil Bucuta: 
Românii dintre Timoc şi Vidin 

cu un adaus de documente, folklór, fotografii, hărţi, 
Tipografia „Cartea Românească" 

Preţul 60 Lei. 



Banca Timişoarei şi Societate Comer
ciala pe Acţiuni. 

Fondat : 1906. Fondat : 1906. 

Capital propriu: 128,000.000 Lei, 
Centrala : Timişoara, Piaţa Sit. Gheorghe în palatul propriu. 

Filiale; în Timişoara: 
Filiala Cetate, Piaţa Libertăţi 3ja. Filiala Iosefin : Biv. Berthelot 11. 

Filiala Fabrică: Piaţa Traian. 

In provincie: 
Filiala Orşova, Filiala Oraviţa, Filiala Reşiţa, Filiala Sânnicolaul-mare, 
Filiala Lugoj, Filila Jimbolia, Filiala Periamoş, Filiala Comloşul-mare 

_ _ _ _ m m m m « ^ ^ ^ ^ — 

Cea mai sigură fructificare a capitalului. Efectuarea tutulor 
ooo transacţiunilor bancare în ţară şi străinătate. ooo 



Se recomandă următoarele lucrări pentru 

Biblioteca Tipografului 

Almanahul Graficei Române 
Pe anii 1924, 1925, 1926 şi 1927, 140-180-120 pagini ilustrate şi 
cu suplimente artistice. Calendar şi tabele practice. Lei 40, 50 şi 60-

Vocabularui tipografului 
De : V. Molin.. | 

Tezaurul terminologiei noastre. Tabelă pentru corecturi Lei 40. | 

Colecţiuni de lucrări grafice 
întocmite de : V. Molin. I 

Un volum mare cu numeroase modele pentru diverse impri- 1 
mate moderne. Lei 50. I 

Grafica noastră de azi 
De : V. Molin | 

O trecere în revistă şi scurte consideraţiuni în legătură cu afişul | 
artistic. (Cu planşe). Lei 25. * 1 

Construcţia de caractere 
De : V. Molin. 1 

Curs instructiv pentru cei cari doresc să fie iniţiaţi în metoda de 1 
a construi şi desena litere. Lei 25. | 

Desvoltarea tehnică la începuturile tiparului 
De : V. Molin. 1 

Un interesant studiu tehnic în legătură cu istoricul tiparului, | 
(Cu planşe). Lei 30. | 

A l b u m m e m o r a t i v 
De : V. Mol n. 1 

Cuprinde galeria tuturor fruntaşilor tiparului nostru din trecut şi | 
contimporan. Biografii, monografii şi portrete. Lei 100. 1 

X i l o g r a f i a 
De : V. Molin. 1 

Istoricul şi tehnica acestei arte reproductive, cu numeroase clişee 1 
şi planşe. Lei 30. I 

Z i n c o g r a f i a 
D e : V. Molin. 1 

Noţiuni pentru tipograf. Lei 25. § 



EXEMPLARUL BANATUL 
l e i m R E V I S T A C U L T U R A L A 

EXEMPLARUL 
L U 30 

A N U L II. D I R E C T O R : A. C O T R U Ş No. 11/927. 

Administaţia : 
COLONEL WILHELM THIERRY 

Timişoara, Piaţa Unirii 6, 

ABONAMENTUL PE UN A N : 360 LEI. PENTRU AUTORITĂŢI : ÎNDOIT 

Clasai e l e c o m e f t 

D E P O S I T CT |E» EHE» CT ă « 5 E&CTESIC» 

IT1* 
11 

$B»l~ní«usI ES«s;£h«»catuS No. í.. Telefon 1S«9S. 

Banca Industriaşilor şi Comerci
anţilor Români Soc. Anon. 

Arad, Bul. Regina Maria No. 17. 
Instituţie creată anume 
pentru sprijinirea industri
aşilor şi comercianţilor 
oooo români. oooo 

Face tot felul de operaţiuni de bancă 

Societ. in comandita a tâmplarilor români Arad 
P a l a t u l D o m e n i i l o r (colţul străzilor 

Hona-Gheorghe Popa.) 
Lucrează : Mobilă artistică, aranjamente 
complete fpenlru hoteluri, cafenele etc.) 

Biroul : „Banca Industriaşilor şi 
Comercianţilor români", A r a d . 




